

培育有自信作決策的孩子

作■羅姪娜
譯■文山

唐娜有次引用一段話如此說：「我最佩服某些人可以很果斷就下決心，縱使所做的決定並非上策，但至少還是作出了一項決定。」雖然，這個哲理看上去很明顯，但練習做決策所需的技巧並不每個人都精通的。

這個做出一項決策的概念，傾向於含有更崇高的內涵。我們往往假設某些事情要我們「拍板定案」，就等於是做一個攸關生死的重大決定，所以當然不會是無關痛癢的情況啦。有能力發出聲音和有自信做決定是身為一個父母、工作伙伴和團體裏負責的成員的義務。一般來說，我們常遇到無數狀況是要我們做某種程度的抉擇。不論是決定選穿什麼、吃什麼或如何安排你一天的程序，絕大多數的人都毫不經意就作出上百個決定，並且根本不需思考就下了決策。對一些人而言，如何信任自己有能力做判斷是一種自然的反應能力。但是對另一些人來說，就連最簡單不過的決定都會成為一種痛苦不堪的事情。

優柔寡斷的特徵：

孩子掙扎於不知如何做決定，常常會被貼錯標籤像是：總是愛挑剔、愛引人注意、很難待候或不易討好。父母會很心煩，當一個孩子無法決定午餐要吃些什麼食物；不能忍受別人無法下定決心要坐車裡的哪個位子。同儕們將優柔寡斷誤認為是想要使性子耍脾氣；老師們發覺當一個學童無法下決心要拿那枝鉛筆，或選那本書讀才好時，往往會變得無所適從。

有些青少年和成人為不同款式的起居室家俱而舉棋不定；或者為決定買哪一款式，而猶豫幾個小時，甚至幾天。有些人則遇到生命裡的重大抉擇時才會如此鄭重其事。通常要到成年，許多人才會發覺自己的優柔寡斷是出自不能做出決斷，而不是想要攫取別人的關注。

一個有助於下決定的環境

因為有能力做出一項決定，不是依循一套固定不變的模式，兒童必須學會估量不同的情況，確定個人的需要和整個狀況的需要，然後才能釐出那些選項可供抉擇。

多數家庭裡讓孩子面對的決定都不外是各種的食品、服飾和玩具等的選擇。如果提供太多的選擇給孩子，可能會超過他小小腦袋所能負荷的壓力，導致他們無法作決定。

一個無法決定早餐要吃什麼的小孩，可能被誤會為愛挑剔

因為他不确定是吃脆穀片好還是選乳酪好。實際上，他可能是卡在所喜好的口味與嘗試新鮮食品之間。

你可以提供一套指導原則作建設性選擇，培育你孩子充滿自信地做決策。最初可以從做一些小決定著手，像是早餐吃些什麼或穿哪件襯衫上學，讓你的孩子開始感覺到可以輕鬆自在的做決策。只提供兩到三樣的早餐食物、襯衫或閱讀的書籍

我喜歡作一個女人，滿意於現今的我，對未來懷著美麗的憧憬；我曾走過人生的不同階段：從抱著洋娃娃的日子，到對男孩子發生興趣，宿舍的生活，婚姻以及涉足企業界，我仍然繼續扮演著屬於女人的各種角色。我可以

莎女士，看到她那份不屈不饒的精神。第一位單獨橫越大西洋的女飛行家奧科美亞女士，緬甸民主之聲翁山蘇姬女士，這些婦女都是抱著滿腔熱血、義無反顧地為自己的理想獻身，但願我們也能效法她們的精神。

生命的交織

作■韋蒂斯
譯■吳怡靜

發揮我的影響力、創作力；也可以放情地嘻笑或哭泣，可以表達自己，克服困難，敢愛、放膽過日子。同樣地，你也可以如此，因為我們都走在人生的旅途上。在我的人生路上，願與您分享三點我所領悟出的人生真諦。

歷史點滴：

歐羅路說過：「循規蹈矩的女人甚少會留名青史。當我告訴父母我立志要當太空人，氣象學家、空中服務員…的時候，不論我說甚麼，我的父母總是說：『很好，你可以作得到！』他們總相信我有天一般高的潛質。鼓勵固然重要，才幹和機會也不可少，我們可以從許多著名的女性中發現一個最具決定性的成功因素，就是她們都具備一種特殊的精神。正如從特瑞莎修女身上，我們看到她那份強烈的愛心；在阿拉巴馬州為黑人民權挺身奮鬥的派克羅

美德：

蘭西·雷根曾說：「女人就像一個茶包，若不放到熱開水中，你就無法知道她有多濃多香！」我最喜愛棕梠樹，它那高貴的姿態，粗壯的樹幹，在風中搖曳生姿的樹葉。最近我遇見的伊麗莎白就像一棵棕梠樹。她那烏黑的頭髮、海水般的碧蘭眼睛，儘管她有點輕微口吃，但她是一個身材修長、體型優美的舞蹈家。當她半年前發現丈夫有了外遇，挽救婚姻的努力又告失敗時，她就毅然決然地帶著兒子，離開丈夫自食其力。雖然她的心靈是破碎的，她顯然受傷慘重，仍在尋求復原，但她勇敢地走出陰影，展開了教授舞蹈的事業，並盡所能地作出積極又正確的抉擇。她的靈魂正像一棵棕梠樹，既美麗又強壯。看到她，我不禁要問自己：「我需要作怎樣的抉擇，才能使自己剛強呢？

二十三歲身患乳癌

作■簡菲澤
譯■小瓦

被診斷患乳癌的那一年，我二十三歲。

我十三歲時，媽媽開始告訴我一些基本的性知識，也教我怎麼做乳房自我檢查。我外祖母曾因乳房腫塊而作手術摘除，媽媽也曾被摘除乳房囊腫。因此媽媽想要確保我能儘早知道自己的乳房有變化，以便早作檢查。我也知道如果我不瞭解什麼是「正常」的乳房，就談不上發現什麼變化。所以我每月按時做自我檢查，誰知這竟救了我一命。

我還記得發現第一個乳房腫塊的那天。

我一遍又一遍地感覺著那個腫塊，只想確定它是不是真的存在。然後我馬上告訴了媽媽，她叫我快去看醫生。我那時正在上大學，所以去了一家不必預約的診所。謝天謝地，接待我的是個女醫生。她說那個腫塊只是我體內荷爾蒙改變的結果，可以先觀察兩個月；如果到時候還在，而且我還擔心，再去看家庭醫生不遲。

於是我在那兩個月，可那個豌豆大小的腫塊依然如故。我為此禱告，盼望時間能證明這其實是小事一樁。兩個月後，媽媽還惦記著這事，催我去看家庭醫生，再跟家庭醫生要求看專科。所以儘管家庭醫生告訴我不要緊，我還是和專科醫生約了時間。

專科醫生認為我的腫塊是由於攝入了過多咖啡因。

大學時代由於課業繁重，一般學生都會睡得很晚，所以必須喝大量的咖啡、可樂及茶提神；我也不例外。因此當醫生說咖啡因是病源時，我深信不疑。有一段時間我試著戒掉咖啡因，但那個腫塊依然如是；於是我想這腫塊對我來講可能是正常的，就又恢復了喝那些含有咖啡因的飲料。

兩年後，當我在同一個乳房發現第二個腫塊時，我以為又是因為咖啡因，於是盡全力戒掉有關的飲料。我仍然堅持每個月做乳房自我檢查，但每次都發現那第二個腫塊又大了一些。不久後，我因這第二個腫塊十分不適，就又去看醫生。醫生告訴我根本不用擔心，他肯定這是個良

性的纖維腺瘤。我跟他說這個腫塊確實在越變越大，他就讓我三個月後再來復查。

我束手無策，只能眼看著這個腫塊繼續變大。

腫塊又大了三倍，現在有雞蛋那麼大了。於是被安排去作超音波檢查，又預約了外科醫生。到了這個時候，所有的人還在跟我說沒什麼可擔心的。

我從沒動過手術，連聽說打針都害怕，但外科醫生考慮到腫塊一直在變大，為我的利益著想還是決定摘除腫塊。但他並不認為會是癌症。那時我最好的朋友快結婚了。我直等到禮過了二天後才作手術，一是怕影響這個禮，二是醫生的態度也讓我覺得不必著急。

四天後，我接到電話，醫生要我當天就到診所去。

我從沒動過手術，所以還以為這樣的術後檢查只是常規步驟。可是我一到診所就知道不是常規檢查。護士把我直接帶進去，醫生正等著我。檢測臺上散放著些檔案，上面標著「乳腺癌」、「切除手術」，和「乳房重建」等字樣。我坐了下來，醫生第一句話就是：「我很抱歉。」

他們從我乳房裏摘除的腫塊，實際上是一種罕見的、發展速度極快的惡性乳腺腫瘤。我想我和醫生震驚的程度不相上下。陳述病情後，醫生問我他可不可以為我禱告。我說「可以」。於是他在辦公室裏為我禱告。那天開車離去的路上，我簡單地做了個禱告：「主啊，不論我是生是死，只求你使用我。」神真的使用我了。

如果沒有和神的個人關係，我不知道怎麼才能走過這段日子。

當我疲倦的時候，神是我的力量；儘管我完全不明白為什麼會遇到這樣的事情，但我知道神通曉萬事，就覺得很平安。到如今，我患乳腺癌已有六年了。生活仍在繼續；我仍期待著以後的年日裏，神為我積存的福份。

電子郵件的使用禮節

作■韓佛瑞·安

譯■徐萊

我們都應當講求有關電子郵件的禮節，而這是需要下一番功夫的。尤其在商業界，我們崇尚信譽，掌握時機及合作分工，並常高唱「顧客至上」，著重與顧客的溝通，以達成促銷、增產與營利的目的。但我們常忽視了有關電子郵件的禮節；一些邋遢懶散的習慣，不僅會引起員工的竊笑，更容易在顧客面前鬧笑話。

以下是一些很新進的電子郵件技巧及應注重的禮節：

1. 要提綱挈領。切忌使用涵義不清的標題，例如：「嘿！」或是「單單給你的！」

2. 須簡明扼要。針對需要回覆及轉寄的電子郵件，一定要清理回覆的內容。

3. 回答問題的技巧。當回件答復問題的時候，最好只把相關的問題抄到回件裏，然後附上答案。

4. 合宜地稱呼收件者，並且在信尾簽名。

5. 切忌全文使用英文大寫字母，這寫成的郵件太強勢，甚至複的內容，例如：原件中「摘要」暗示寄件人懶得使用正確的文

之姓名，我實在沒有必要知道這一些訊息。有一個妙方就是寄信時採「匿名附件收信者」(BC)取代

「附件收信者」(CC)方式，或是在轉寄之前刪除一切無關緊要或重複的內容，例如：原件中「摘要」暗示寄件人懶得使用正確的文

(memo to)部分之主題、位址及日期等。

6. 定期重新審查你發過的電子郵件，評估其對商業往來所產生的影響。

－本文作者韓佛瑞·安是那樣太生硬了，而且讓讀的人摸不著頭腦。

7. 在郵件中註明收信者及寄件者大頭顱尊稱收信者的姓名，在信尾

找到理想的女孩 下一步該怎麼辦？

答■蓋靜哲 譯■小瓦

問：我是個二十七歲的男子，從事專業性工作。一次工作上的合作計劃中，我結識了一個女孩。在我眼裡，她的一切都令我心動。我認為她正是我在尋找的那位。我的老闆（也是女性）和我們兩個一起去吃中飯，飯後她建議我約那個女孩出去。我不知道該怎麼行事。我很想約她，而且也覺得她在給我暗示。我下一步該做什麼呢？我喜歡跟她一起工作，但害怕如果是我誤解了她的暗示，我會毀了一段事業上良好的合作關係。

蓋靜哲博士是一位持執照的治療師，也是位倍受尊敬的作家。他在美國加州擔任家庭輔導師。